Vorkurs Mathematik WS 2016/17 12. Ubungsblatt

Integralrechnung

Aufgabe 1

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) /O 42w d)de (d) /0 "2y

(b) /12 <i+ef> dx (e) /Ote?“—?dx
(©) /D ?xzsin(g)dm (f) /0 Y s cos(a?) da

In (¢) und (d) ist es am einfachsten, (wiederholt) partiell zu integrieren, in (e) und (f)
helfen geeignete Substitutionen. Uberlegen Sie jeweils zuerst, ob Sie eine positive oder
negative Antwort erwarten.

Aufgabe 2

Bestimmen Sie eine stetige Funktion F': [—1,2] — R, so dass die Ableitung F'(z) fiir
alle x € (—1,0) U (0,1) U (1, 2) die folgende Funktion ist

dr — 1, fir —1 <z <0,
f:[-1,2] =R, 20 +3, fir0<ax<l,
1—z, firl<z<2.

Kann man F' so wihlen, dass es in den Punkten 0 und 1 ebenfalls differenzierbar wird?

Aufgabe 3

Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale it der jeweils angegebenen Methode:

1 o
(a) / mdx (Substitution)

1 /1 L 1
(b) / ?\/ . + ldx (Substitution t = - + 1)

(c) / (ln;)Q dx (Substitution)

(d) / e’ sin(2x) dx (mehrfache partielle Integration)

Aufgabe 4

Berechnen Sie das Integral

4
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Aufgabe 5

Bestimmen Sie die Fliche zwischen den Kurven f(z) = z-sinz und g(z) = 2 —z-sinz im
Intervall [0, (5/6)7]. Es soll also die graue Fliche in der unten stehenden Figur berechnet
werden.
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Aufgabe 6
Uber eine Funktion f : R — R sei bekannt:

e f ist iiberall differenzierbar, und es gilt f/(z) = k - f(x) fiir alle x € R, sowie
. f(0)=c.

Beweisen Sie, dass dann f(z) = ¢ - e folgt.
Tipp: Die Losung dieser Aufgabe bendtigt nicht unbedingt Integralrechnung.



